

# 黄金周旅游到底得了什么病？



国庆节期间，游客走在杭州西湖的三座桥上。

“过了一个黄金周，比平时上班还累。”这是许多在这个长假旅游归来的游客心声。又是一年国庆黄金周，虽然有《新旅游法》保驾护航，但高速公路的拥堵、各大旅游景点的人山人海和往年相比，丝毫不见转变。

天安门广场上随手乱扔垃圾，九寨沟山路上拥堵5个小时，香格里拉导游威胁游客……这一切让人们再次对黄金周集中休假模式进行反思：黄金周旅游到底得了什么病？

## 大鸿寨红叶节 本月 19 日开幕

□记者 侯国防

**本报讯** 记者昨日获悉，位于禹州市的大鸿寨景区将于本月19日举办一年一度的红叶节。届时，景区还将举办赏鸿愿红叶暨摄影大赛。

据了解，大鸿寨景区位于历史文化名城禹州市鸠山镇境内，地处许昌禹州、郑州登封、平顶山汝州三市交界的重要地带。景区总面积3600公顷，是国家4A级旅游景区、国家森林公园、河南省重点文物保护单位。大鸿寨景区有国家森林公园、豫西抗日纪念馆、少林下院龙泉寺、观佛许愿台、红叶谷、老星石、摘星楼、中原小长城、战坑等原生态景点。

大鸿寨以远离尘世喧嚣的幽邃环境和郁郁葱葱的山体植被秀绝中州。在中国历史上，大鸿寨因极为重要的两大文化创始而辉煌，一是黄帝重臣大鸿氏发明创造了中国传统医学中的运气学与中国传统占星术、堪舆学；二是魏晋时期，这里培育出华夏历史上第一位出家僧人、第一位西行求法僧人朱士行，法号八戒，他比唐玄奘西天取经早将近400年，同时也是《西游记》中唐僧的创作原型，由此而衍生出猪八戒这一人物。

自今年10月1日起，景区开发建设的“惊心动魄天地宫”对外开放，它集阴曹地府、神国天堂、六国轮回、因果报应为主题，以鬼、妖、仙、神故事为载体，彰显怪石嶙峋、神秘莫测、引人入胜之神奇，感受“洞中无日月，寒暑不知年”的景象。由鲁山县龙驰旅游开发建设的中原第一滑，惊险刺激，全长1168米的山体滑道，也正式为游客首次开滑。

届时，该景区还将推出通票优惠活动，也可单相购买，以方便游客进行自主选择。

其实，各种黄金周乱象的背后，是一种政府、旅游从业者、游客的集体失衡，既涉及休假制度、景区管理，也关乎游客文明。

### 景区超载不限流

据显示，黄金周期间，全国各大景区游客接待量较去年普遍上涨。全国假日办统计，长假前三天，全国纳入监测的120余个景区游客量直线上升，分别超过311万、547万和623万人次，景区门票收入也从每天的1.5亿元上升到3.44亿元。

10月2日，四川九寨沟景区入园人数超载，上下山通道陷入瘫痪，4000余名游客滞留在山上超过5个小时，现场一度失控；西安兵马俑7天创了40万参观人数的新高；每天10万人挤进颐和园看大黄鸭，17万游客涌进故宫；西湖游客井喷，首次突破百万人次，网友戏称法海都被挤到水里去了。

景区人山人海，给游客带来的旅游体验不是享受，而是受罪。知道人数要超载了，为什么景区还在卖票？在《新旅游法》中明确规定，黄金周等节假日景区应该限流，但事实上热门景区人数每年都在递增。

### 景区经营急功近利

联大旅游学院副院长张凌云告诉记者，造成景区不限流的根本原因是景区不作为。以九寨沟为例，其最早加入863智慧旅游计划，运用技术手段能提前知晓游客数量。但明知道游客超量，为了门票收入仍不采取限流措施。

张凌云告诉记者，目前中国景区所有权是国家，但经营权却是多种模式，有的是地方政府经营，有的承包给私人公司。利益的驱使让这些景区经营者急功近利，只想着赚

快钱，不看长远发展。黄金周期间，景区一旦发现游客饱和，可采用延长开放时间、适时限流等措施，但事实上，没有景区认真解决过这个问题。

### 导游凶悍游客愁

旅游法实施未满一周，著名的旅游胜地云南香格里拉就被曝光了一系列的旅游乱象。近日有媒体报道，记者体验香格里拉一日游时，工作人员要求每人必须交费参加藏民家访自费旅游项目，甚至还进行言语威胁，将游客扔在了半路上。

被曝光后，两名涉事导游被吊销资格，涉事旅行社处以十万元罚款、停业整顿一个月，涉事执法人员被免职调离。

### 游客维权成本过高

在《新旅游法》实施之际，依法严惩不仅彰显出新法权威，也具有警示意义。不过，也有游客表示，如果没有被曝光，游客该怎样维权？

“《新旅游法》不能解决所有问题，包括导游宰客问题。”一位旅游业业内人士告诉记者，《新旅游法》规定不能零负团费收团，对导游要签订正规劳动合同以便管理，但实际上，尚未有执行的细则。目前旅游费用涨上去了，按照规定不能强制购物，但导游从游客身上提成的根本薪酬模式不改变，很难制止得住导游宰客。不让强制购物，导游也可能用其他手段掏游客钱包，这就像北京出租车涨价后不能根治拒载问题一样。

遇到香格里拉导游甩客，游客固然可以依据合同提出理赔，或者诉诸法律进行维权，但相比游客时间和金钱成本，这样的维权成本过高，和最后理赔数额相比并不划算。这位专家

也十分担心，《新旅游法》最终没有细则落地，成了一个摆设。

### 黄金周变一锅粥

“我今年去了杭州，没看着西湖，就是看人海。”刚刚带着一家三口从杭州回来的朱先生告诉记者，孩子在景区哭了一路，人多得简直要窒息了。朱先生说，暑期也带着孩子到景区去玩了，虽然人也不少，但和黄金周相比，还是少多了。

路堵、人多、心情差，大部分今年国庆黄金周去国内景区的游客都会有这样的感受——集中出游带来的不是享受，而是受罪。

### 休假制度极不合理

中国旅游研究院院长戴斌告诉记者，黄金周现象从根本上说明我国旅游业还停留在传统的观光型阶段，尚未进入“休闲时代”。戴斌认为，随着居民收入的增加和消费水平的提高，对旅游的需求逐渐由偶尔转为常态，由观光转为休闲体验，但目前景区游线路设计不合理、产品创新不足、盈利模式单一、基础设施薄弱等问题严重，根本无法满足游客多样化、差异化的旅游需求。

“黄金周现象是休假制度不合理造成的。”中国社科院旅游研究中心研究员刘思敏告诉记者，我国的假日总量在全球处于平均水平，但长假相对稀缺。春节长假要走亲访友，而适合出游的只有国庆长假，这也是国内季节最适合旅游的时候。长假过少，导致旅游需求集中爆发，旅游需求和景区供给出现严重失衡。《职工带薪年休假条例》早就实施了，但在现实中并未得到严格执行，游客扎堆出行实是无奈之举。

(北晚)

# 广告